



«Это касается и всех вас...»

Найдено письмо Аркадия Гайдара орловским пионерам

портретов даже нет в продаже...»

Приглашение орловских пионеров и ответ им были опубликованы в №№ 3, 4 журнала «Детская литература» за 1936 год. В конце письма Гайдара есть такая фраза: «Я посылал вам длинное письмо с ответом на все ваши вопросы в адрес Центральной детской библиотеки».

Но вот загадка: где же это «длинное» письмо? Этот вопрос до сегодняшнего дня оставался без ответа.

«Пока ничего не обнаружено. Поиск продолжается!» — писали тимуровцы. Писатель Борис Николаевич Камов, заканчивая свою многолетнюю работу над 4-м Собранием сочинений А. П. Гайдара, с огорчением говорил на заседании Всесоюзного штаба Тимура, что письмо орловским пионерам «словно в воду кануло». «Письмо утрачено», — кратко сказано в комментарии к 4-му изданию, вышедшему в издательстве «Детская литература» в 1982 году.

Так случилось, что в эти июльские дни я оказалась на родине писателя в г. Льгове. По заданию журнала «Пионер» я поехала, чтобы рассказать читателям о новом музее А. П. Гайдара, здание которого строится на деньги его земляков, пионеров и комсомольцев. И вот в тот самый момент, когда мы с сотрудниками музея говорили о том, чем порадует посетителей новая экспозиция, раздался звонок из партийного архива Курского обкома партии. Звонила Раиса Петровна Сазонова — сказать, что обнаружен автограф письма А. П. Гайдара.

Я немедленно выехала в Курск. И когда прочла найденный в архиве документ, то поняла: это и есть то самое «длинное» письмо, которое столько лет считалось утраченным. Вот оно:

«Здравствуйте, ребята!

Письмо ваше получил. Был очень рад. На днях вероятно выйдет из печати первый номер нового, большого журнала «Пионер» — там вы прочтете

мой последний рассказ «Голубая чашка». Напишите — понравился он вам или нет.

«Военная тайна» скоро выйдет в новом издании с другими рисунками. В тексте я тоже кое-что изменил. И теперь книга стала понятней. К сожалению, я приехать к вам в ближайшее время не могу.

Я сейчас очень много работаю над новой повестью, которая будет не раньше чем через 3—4 месяца.

При разборе «Голубой чашки» обратите внимание на язык. В этом рассказе мне удалось достичь большей краткости, ясности и выразительности языка, чем в некоторых моих прошлых книгах.

Вообще над языком надо работать упорно и настойчиво. На одном таланте — далеко не уедешь. Это касается и всех вас. Письмо ваше ко мне написано толково и вполне грамотно.

А вот недавно я получил письмо из Пензы, так там написано «Мы с удовольствием читаем дорогие ваши книги увлеченные их сюжетом». Во-первых, «дорогие» — два смысла. Во-вторых, книги, получаю, увлеченные своим собственным сюжетом.

Пишут это ребята 5 и 6 кл.

Родной, русский язык мы должны знать в совершенстве.

Жму ваши руки, желаю хорошей учебы.

ваш Арк. Гайдар».

Это письмо, вероятно, не попало исследователям, потому что хранилось в той части Курского партийного архива, которая принадлежала Орлу. (Орел до сентября 1937 года входил в состав Курской области). Письмо это не датировано, но относится скорее всего к самому началу 1936 года. Исследователи займутся более подробной расшифровкой его содержания. А мы с вами, прочитав письмо, еще раз порадуемся, что оно наконец нашлось. И еще раз убедимся, с какой любовью и вниманием относился Аркадий Петрович к своим читателям. Как требователен был к своей работе.

Всесоюзный штаб Тимура просит всех, кому дорого имя Гайдара, кто сам был тимуровцем или просто читателем его книг, откликнуться: рассказать о своей тимуровской работе, о том, чему научили его книги писателя. Может быть, эти строки прочтет кто-то из бывших читателей детских библиотек Орла, которым было предназначено найденное письмо Гайдара. Просим их поделиться своими воспоминаниями и присылать все материалы по адресу: 101459, ГСП, Москва, Бумажный проезд, 14, 11-й этаж, редакция журнала «Пионер». Все это будет хорошим подарком к 80-летию писателя, которое мы будем отмечать в январе будущего года.

Л. СИМОНОВА,
заместитель главного редактора журнала «Пионер».

Комсомолецкая правда
г. Москва

1981 ЮИИ 3 6